

A. A. МАРКОВА, зав. отделом РНТБ

**Проблемы формирования информационно-
библиотечных ресурсов по науке и технике
в Республике Беларусь**

В последние годы научно-технические библиотеки, информационные, патентные службы, службы стандартизации предприятий Беларусь испытывают значительные трудности в комплектовании своих фондов. Эти трудности вызваны сокращением выпуска научно-тех-

нической литературы, резким удорожанием изданий, сложностями приобретения документов из стран ближнего и дальнего зарубежья, а также недостатком финансовых средств у предприятий и организаций, в ведении которых они находятся.

Все это привело к значительному снижению, а во многих случаях и к полному прекращению новых поступлений научно-технической литературы и документов в фонды научно-технических библиотек.

Незначительная экземплярность изданий в фондах крупных библиотек и высокая стоимость почтовых пересылок ограничили возможность получения литературы и документов по межбиблиотечному абонементу. Получение необходимых изданий по международному межбиблиотечному абонементу также остается проблематичным.

В этих условиях существенно возрастает необходимость наиболее эффективного использования имеющихся в республике информационно-библиотечных ресурсов по науке и технике в целях удовлетворения информационных потребностей специалистов науки и производства.

Каждая библиотека располагает уникальными по видовому и тематическому составу фондами, взаимодополняющими друг друга и составляющими совокупный фонд научно-технической литературы и документов республики. Рациональное использование совокупного фонда научно-технической литературы и документов невозможно без поиска новых путей межбиблиотечного взаимодействия и внедрения современных технологий обслуживания пользователей.

Одним из действенных шагов в этом направлении явилось «Исследование проблем и перспектив формирования информационно-библиотечных ресурсов по науке и технике в Республике Беларусь», проведенное РНТБ.

Цель НИР — оптимизация формирования информационно-библиотечных ресурсов республики: выявление фондов научно-технической литературы и других документов, имеющихся в крупнейших научных и вузовских библиотеках, научно-технических библиотеках, службах стандартизации и патентных службах предприятий, организаций и учреждений республики; изучение состояния информационно-библиотечных ресурсов по науке и технике, определение наиболее эффективных путей их формирования.

В результате исследования подготовлены документы: «Справочник по фондам научно-технической литературы и документов предприятий и организаций Республики Беларусь»; аналитический обзор «Современное состояние информационно-библиотечных ресурсов по науке и технике в Республике Беларусь»; «Предложения по формированию информационных ресурсов по науке и технике в Республике

Беларусь», «Предложения по формированию Государственного фонда нормативно-технических документов Республики Беларусь, его структуре, порядку комплектования и использования с кратким анализом состояния этого вопроса в Республике Беларусь»; «Предложения по формированию Государственного патентного фонда и других патентных фондов Республики Беларусь, их структуре, порядку комплектования и использования с кратким анализом состояния этого вопроса в Республике Беларусь»; «Предложения по созданию системы патентной информации и формированию сети патентных фондов Республики Беларусь»; «Предложения по улучшению деятельности научно-технических библиотек Беларусь»; «Методические рекомендации по эффективному использованию информационно-библиотечных ресурсов научно-технических библиотек».

В настоящее время продолжается изучение проблемы рационального использования информационно-библиотечных ресурсов посредством анализа реальных и потенциальных потребностей в информации по науке и технике в целях разработки концепции современной НТБ.

Одним из важнейших направлений деятельности РНТБ по организации взаимодействия научно-технических библиотек является активизация методической помощи коллегам, вызванная как изменением кадрового состава сотрудников библиотек — резким сокращением библиотечных специалистов, так и изменением традиционных форм обслуживания.

Ежегодно РНТБ проводит не менее 20 мероприятий по повышению квалификации работников НТБ, служб стандартизации, информации, патентных служб. Посещаемость семинаров увеличивается год от года.

Деятельность РНТБ по повышению квалификации работников НТБ способствует укреплению межбиблиотечных связей и расширению взаимодействия библиотек по формированию и использованию ресурсов по науке и технике во всех регионах республики.